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KAUHAVA (MT)
Kun kauhavalainen Kyösti Vir-
rankoski valittiin ensi kertaa 
Euroopan parlamenttiin vuonna 
1996, oli suomalainen yhteiskun-
ta myllerryksessä.

Laman aallot olivat juuri pyyh-
kineet valtakunnan ylitse, ja Suo-
men EU-jäsenyys oli vaikea pala 
nieltäväksi erityisesti monille 
maaseudun asukkaille.

”Kun muistelee 1990-lukua, 
olihan se tilanne keskustalaiselle 
kansanedustajalle karmea. Olin 
välillä eduskunnassa vastaanot-
tamassa 40 000 tyytymättömän 
viljelijän väkijoukkoa”, Virran-
koski muistelee.

Virrankoski ei ensin aikonut 
asettua ehdolle Suomen ensim-
mäisiin eurovaaleihin, mutta 
vahvat maakunnalliset tukijat 
käänsivät miehen pään.

”Monet EU:ta vastustaneet 
tulivat suoraan sanomaan, että 
pakkohan sinne Brysseliin on 
saada joku ajamaan meidänkin 
asioita. Aloin hitaasti lämmetä 
ajatukselle. Lopullisen päätök-
sen tein, kun Kari Hokkanen 
ja Jarmo Korhonen lupasivat 
minulle tukensa.”

”EU-byrokratia paisunut 
hillittömästi”
Virrankosken äänimäärä vuo-
den 1996 eurovaaleissa oli huo-

mattava, yli 50 000.
Tuoreesta edustajasta sukeu-

tui pitkän linjan europarlamen-
taarikko. Virrankoski vaikutti 
Brysselin pöydissä yhtäjaksoi-
sesti vuoteen 2009 saakka.

”Europarlamentissa pyrin 
kaikin voimin puolustamaan 
suomalaisen maaseudun ja 
maatalouden asiaa. Lisäksi ta-
voitteeni oli torjua byrokratian 
lisääntymistä.”

Tilanne on 2000-luvulla men-
nyt entisen mepin mukaan vain 
huonompaan suuntaan.

”Maataloudelle ylivoimaisesti 
suurin ongelma on hillittömästi 
paisunut EU-byrokratia. On suo-
rastaan viljelijöitä halventavaa, 
että jokaista asiaa pitää kytätä ja 
valvoa.”

Turvallisuus ja talous  
maanosan haasteina
EU on muuttunut suuresti sitten 
vuoden 1995 ja Suomen jäsenyy-
den.

”1990-luvulla EU:lla oli suuri 
tehtävä läntisen Euroopan yh-
distämisessä ja kylmän sodan 
aikaisten haavojen parantami-
sessa. Nykyään tämä tehtävä on 
hämärtynyt. Rakenteista sekä 
syventyvästä yhdentymisestä 
on tullut ikään kuin itseisarvo”, 
Virrankoski pohtii.

Kehitys näkyy erityisesti jä 

senvaltioiden oman budjettival-
lan kaventumisessa suhteessa 
EU-komissioon.

”Suomen talousarviot täytyy 
nykyään alistaa komission tar-
kasteltaviksi. Tämä ei olisi tullut 
kuuloonkaan 1990-luvulla.”

Maanosan suurimmiksi 
haasteiksi Virrankoski nimeää 
talouden, mutta ennen muuta 
turvallisuustilanteen.

”Suurin ja tärkein asia on il-
man muuta Euroopan ulkoisen 
vakauden palauttaminen. EU:n 
ja Venäjän suhteet ovat tulehtu-
neet, ja tässä kohdin pitäisi kyllä 
laittaa jäitä hattuun. Suhteiden 

vakauttamiseksi olisi tehtävä 
kaikki voitava.”

Huolena yhteiskunnan 
keskittyminen
Keskittämispolitiikka huolestut-
taa pitkän linjan keskustavaikut-
tajaa niin EU:ssa kuin Suomessa.

”Päätösvaltaa keskitetään yh-
tä lailla eurooppalaisella tasolla 
kuin kansallisesti.”

Virrankoski pitää paraikaa 
sorvattavaa sote-uudistusta maa-
seudun suurimpana uhkana.

”Päätösvaltaa sosiaali- ja ter-
veyspalveluiden järjestämisessä 
ollaan siirtämässä noin mil-

joonan asukkaan sote-alueille. 
Uudistus on äärimmäisen kes-
kittävä, ja sellaisena selkeästi 
perustuslain vastainen.”

Hallituksen kaavailuja maa-
seutulukioiden rajusta karsimi-
sesta Virrankoski pitää tyrmis-
tyttävinä.

”Sehän olisi viimeinen niitti 
maaseudun elinvoimaisuudelle.”

”Puolueet  
samankaltaistuneet”
Virrankoski pitää valitettavana 
kehitystä, jossa puolueiden väli-
set erot ovat hämärtyneet.

”Ei ole hyvä, että jokainen 
puolue yrittää olla politiikan se-
katavarakauppa, jossa on kaikille 
kaikkea.”

Lisäksi politiikan liiallinen 
markkinaehtoisuus närästää.

”Ihan kaiken pitäisi nykyään 
tapahtua markkinavoimien eh-
doilla. Ei ole oikein muodissa ol-
la köyhän ihmisen asialla. Tämä 
korostuu erityisesti kokoomuk-
sen politiikassa.”

Virrankoski rohkaisee maalla 
asuvia pitämään puolensa.

”Maaseudun ihmisten on 
herkeämättä puolustettava omia 
elinmahdollisuuksiaan. Maalla 
on hyvä asua ja maaseutuelin-
keinot ovat terveitä elinkeinoja, 
jotka ovat harmoniassa luonnon 
kanssa.”                        JUKKA KOIVULA

Keskittäminen huolestuttaa
entistä europarlamentaarikkoa

Juha Harju

Kauhavalainen Kyösti Virrankoski täytti huhtikuussa 70 
vuotta.

Tapaus Valio ei toivottavasti 
jää tähän. Kun markkinaoikeus 
vahvisti Kilpailu- ja kulut-
tajaviraston (KKV) Valiolle 
langettaman 70 miljoonan 
euron seuraamussakon, tehtiin 
suomalaista teollisuushisto-
riaa.

Tuskin koskaan aiemmin 
on yhtä ristiriitaisin juridisin 
perustein ja huterin taloudel-
lisin laskelmin tehty vastaavan 
mittaluokan teollisuuspoliit-
tista päätöstä. On kaikkien etu, 
että Korkein hallinto-oikeus 
tutkii tapauksen perinjuurin. 

On myös tarpeen, että oikeus 
selvittää paitsi Valion, myös 
KKV:n toiminnan asianmukai-
suuden. Jos sääntöihin ei saada 
selvyyttä, vastaavia suoma-
laista yritystoimintaa selkään 
puukottavia tuomioita tullaan 
näkemään lisää.

Valio sai sakot siitä, että se 
laski kuluttajamaidon, niin 
sanotun ”perusmaidon” hintaa. 
Syy hinnanlaskuun oli se, että 
Arla oli aloittanut ruotsalaisen 
halpamaidon tuonnin Suomeen 
vallatakseen markkinoita. 
Tappiolla Valio ei kuitenkaan 
maitoa myynyt.

Valiolla oli samaan aikaan 
velvoite myydä raakamaitoa 
Arlalle. Tämän päätöksen oli 
tehnyt KKV. Tällä piti taata se, 
että Valio ei pääsisi sanelemaan 
hintatasoa.

Arla ei kuitenkaan ostanut 
sitä määrää maitoa kuin se 
olisi voinut. Tämä oli tietenkin 
ongelma Valiolle. Sen oli pakko 
varata maitoa myyntiin, mutta 
Arla voi päättää, ostaako vai ei.

Valion toimitusjohtaja Pekka 
Laaksonen ja KKV:n johtaja 
Juhani Jokinen keskustelivat 
asiasta, ja Jokinen opasti 
Valiota toimimaan oikein. 
Valion johto siis kysyi neuvoa 
virastolta ja myös neuvoja sai.

Tästä huolimatta KKV 
sakotti Valiota, jolloin Valion 
oli pakko nostaa hintaa. Tuossa 
vaiheessa Valion markkina-
osuus oli perusmaidoissa jo 
pudonnut rajusti. Kuluttajille 
KKV:n päätös aiheutti suuren 
laskun.

Avainkysymys on, olisiko 
Valio voinut ajaa Arlan pois 
Suomesta. Ajatus on järjetön. 
Kun Valio vastasi monta kertaa 
suuremman Arlan hyökkä-
ykseen, se oli altavastaajan 
asemassa. 

Maitosota ei tietenkään ollut 
terve ilmiö, mutta sodan syyt 
näyttävät jääneen piiloon.

Valion tapaus nostaa esiin 
merkittävän kysymyksen 
puunjalostusteollisuudessa.

Metsäteollisuus ostaa puuta 
tuottajilta sahoille. Sahaa-
misesta syntyvä sahajauho 
myydään sellutehtaille hintaan, 
joka alittaa tukin hinnan.

Jos KKV seuraa linjaansa, 
sen on pakko puuttua puu-
kauppaan. 

Isoja metsäfirmoja odottavat 
jättiläismäiset sakot.

lauri.kontro@maaseuduntulevaisuus.fi

LAURI KONTRO 
on Maaseudun 
Tulevaisuuden  
päätoimittaja.

Valion  
tapaus

päivän punkti

Viimeinen lasti öljyn tahrimaa 
maa-ainesta vietiin maanantai-
na pois Raahen saarilta, kertoo 
sanomalehti Kaleva.

Rautaruukin terästehtaalta 
valui toukokuun 30. päivä me-
reen 3–5 kuutiota raskasta polt-
toöljyä. Öljy tahri useita saaria 
Raahen edustalla.

Saarten rannoilta kerättiin ja 
vietiin Oulun Ruskon jätekes-
kukseen öljyisen maan kaato-
paikalle yli 118 tonnia jätettä.

Raahen kaupungin mukaan 
saaret ovat nyt päällisin puolin 
puhtaat.

Pahiten öljyvahingoista kär-
sineillä rannoilla voi yhä löytyä 
öljyn tahrimia kiviä.

SUVI NIEMI

Raahen
öljyvahingon
siivous päättyi

HANDOUT LEHTIKUVA

1. Liisa Jaakonsaari (sd.,S&D)
n sisämarkkinavaliokunta
n vj. ulkoasiainvaliokunta
2. Heidi Hautala (vihr.)
n kehitysyhteistyövaliokunta
n budjettivaliokunta
n vj. lakivaliokunta
3. Miapetra Kumpula-Natri 
(sd.,S&D)
n teollisuus- ja energiavaliokunta
n vj. työllisyysvaliokunta
4. Sirpa Pietikäinen (kok., EPP)
n talousvaliokunta
n vj. ympäristövaliokunta
n vj. naisten asioiden valiokunta
5. Henna Virkkunen (kok., EPP)
n teollisuus- ja energiavaliokunta
n vj. liikennevaliokunta
6. Paavo Väyrynen (kesk., Alde)
n kehitysyhteistyövaliokunta vpj.
n vj. ulkoasiainvaliokunta
7. Olli Rehn (kesk., Alde)
n varapuhemies
n kansainvälisen kaupan valio-
kunta
n vj. maatalousvaliokunta
8. Anneli Jäätteenmäki (kesk., 
Alde)
n ympäristövaliokunta
n vj. budjettivaliokunta
n vj. ulkoasianvaliokunta
n vj. puolustusvaliokunta
9. Sampo Terho (ps., ECR)
n talousvaliokunta
n vj. teollisuus- ja energiavalio-
kunta
10. Merja Kyllönen (vas., GUE-
NGL)
n liikennevaliokunta
n vj. ympäristövaliokunta
11. Jussi Halla-Aho (ps., ECR)
n oikeus- ja sisäasioiden valio-
kunta
n vj. sisämarkkinavaliokunta
12. Nils Torvalds (r., Alde)
n ympäristövaliokunta
n vj. talousvaliokunta
n vj. budjettivaliokunta
13. Petri Sarvamaa (kok., EPP)
n budjettivaliokunta vpj.
n talousarvion valvontavaliokunta
n vj.. oikeus- ja sisäasioiden 
valiokunta
 
vj. = varajäsen
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BRYSSEL (MT)
Kokoomus ei kovasta yrityksestä 
huolimatta saanut paikkaa EU-
parlamentin maatalousvalio-
kunnasta.

Ensin paikkaa tavoitteli pää-
ministeriksi valittu Alexander 
Stubb. Stubbin tilalle mepiksi 
noussut Petri Sarvamaa piti 
maatalousvaliokuntaa kärkita-
voitteenaan loppuun asti.

”Olen todella pettynyt. Toi-
saalta sain valiokuntapaikat, joi-
ta kellään suomalaisella ei vielä 
ole ollut”, Sarvamaa sanoo.

Kokoomusmeppi valittiin 
budjettivaliokunnan varapu-
heenjohtajaksi ja jäseneksi 
talousarvion valvontavaliokun-
taan. Jälkimmäisessä hän on 
myös EPP-ryhmän koordinaat-
tori.

EPP:ssä maatalousvaliokun-
taan oli kovaa tunkua. Parlamen-
tin sääntöjen mukaan isojen mai-
den isot puolueet saavat valita 
paikkansa ensimmäisinä.

”Se ei vaan ollut mahdollista. 
Agri ei liikkunut neuvotteluissa 
mihinkään.”

Olli Rehnistä  
varapuhemies
Maatalousvaliokunnan ainoa 
suomalaisedustaja on Olli Rehn 
(kesk.), joka sai valiokuntaan 
varapaikan.

Rehnin varsinainen paikka 
on kansainvälisen kaupan valio-
kunnassa. Hänet valittiin myös 
ensimmäisenä suomalaisena 
parlamentin varapuhemieheksi.

Ympäristövaliokuntaan 
nousi peräti neljä suomalaista. 
Varsinaisia jäseniä ovat Anneli 
Jäätteenmäki (kesk.) ja Nils 
Torvalds (r.). Varapaikalta ym-
päristöasioita pääsevät hoita-
maan Sirpa Pietikäinen (kok.) 
ja Merja Kyllönen (vas.)

Valiokunnassa käsitellään 
paljon maaseutua koskettavaa 
lainsäädäntöä, kuten ilmastota-
voitteita, biopolttoaineita, luon-

nonsuojelua ja elintarvikkeiden 
alkuperämerkintöjä.

”Halusin valiokuntaan erityi-
sesti siksi, että siellä käsitellään 
Suomen kannalta tärkeitä biota-
louteen sekä ruokaturvallisuu-
teen liittyviä asioita”, Jäätteen-
mäki painottaa.

Budjettivaliokunnassa  
vahvin suomalaisedustus
Suomalaismepit ovat hyvin 
edustettuina talouden, teolli-
suuden, sisämarkkinoiden ja ke-
hitysyhteistyön valiokunnissa.

Sen sijaan aiemmin suosittu 
kulttuurivaliokunta ei enää 
kiinnostanut suomalaisia. Yh-
tään edustajaa ei ole myöskään 
aluekehitysvaliokunnassa.

Valiokuntien puheenjohtajina 
ei ole suomalaisia. Varapuheen-
johtajaksi on nousemassa Sarva-
maan lisäksi Paavo Väyrynen 
(kesk.)  kehitysyhteistyövalio-
kuntaan. Vihreiden Heidi Hau-
tala taas on oman parlamentti-
ryhmänsä varapuheenjohtaja.

Suhteellisesti vahvin ote suo-
malaisilla on EU:n rahankäytös-
tä päättävässä budjettivaliokun-
nassa. 41 jäsenen joukossa on 
Sarvamaa varapuheenjohtajana, 
Hautala jäsenenä sekä Jäätteen-
mäki ja Torvalds varajäseninä.

Valiokuntia on kaikkiaan 20 ja 
niiden jäsenmäärät vaihtelevat 
25:stä 71:een.

Varsinaisten jäsenten lisäksi 
valiokuntiin kuuluu yhtä monta 
varajäsentä. Varajäsenillä on pe-
riaatteessa samat oikeudet, kuin 
varsinaisilla, mutta he saavat 
äänestää vain, jos varsinaisia ei 
ole riittävää määrää läsnä.

Siekierski maatalous- 
valiokunnan johtoon
Maatalousvaliokunnan pu-
heenjohtajaksi on nousemassa 

EPP-ryhmän puolalaisedustaja 
Czeslaw Siekierski.

EPP:ssä maatalouskoordi-
naattorina jatkaa Saksan Albert 
Dess. Sosialisteilla paikka me-
nee Italian Paolo De Castrolle.

Parlamentin kolmosryhmäksi 
nousseen ECR:n maatalousvas-
taavaksi nimitettäneen Pohjois-
Irlannin veteraanimeppi Jim 
Nicholson. Alde-ryhmän maa-
talousvaltuuskunnan vetovas-
tuu on menossa ruotsalaiselle 
Marit Paulsenille.

NIKLAS HOLMBERG

Kokoomus ilman maatalous-
paikkaa EU-parlamentissa
Maatalousvaliokunnan ainoa suomalais- 
jäsen on keskustan Olli Rehn. Paavo Väyry-
sestä (kesk.) ja Petri Sarvamaasta (kok.)  
tuli valiokuntien varapuheenjohtajat. 

Numerot kertovat kuka kukin on kuvassa. Sama numerointi 
on kuvan vieressä olevassa luettelossa.

Juhannusviikon pakkasyöt 
näyttävät koituneen hillasadon 
kannalta kohtalokkaammiksi 
kuin osattiin odottaa. Normaa-
listi hillan osto ja myynti olisi 
alkanut jo tällä viikolla muun 
muassa Ranuan torilla.

Uskotko, että elokuun 
Ranuan hillamarkkinoille 
saadaan marjoja myyntiin, 
toripäällikkö Riku Leppiaho?

Aivan varmasti saadaan. 
Markkinoiden 40 vuoden his-
torian aikana ei ole ollut kertaa-
kaan marjattomia markkinoita.

Se on jännä juttu, miten mar-
joja on aina myynnissä, vaikka 
sato olisikin huono. Keskinker-
taisesta sadosta huolimatta jos-
tain löytyy aina marjapaikkoja. 

Paljonko huono sato vai-
kuttaa hillan kilohintaan?

Kilohinnat nousevat viime 
vuoteen verrattuna varmasti, 
mutta tarkkoja lukuja on vaikea 
sanoa vielä tässä vaiheessa.

ANNI-SOFIA HOPPI

PÄIVÄN KYSYMYS

Saadaanko 
markkinoille 
hilloja  
myytäväksi?

Sadon vaihtelevuuden takia 
hillan kysyntä ylittää  
ajoittain tarjonnan.

Monet EU:ta vastustaneet tulivat suoraan sanomaan, että pakkohan sinne Brysseliin 
on saada joku ajamaan meidänkin asioita. Entinen europarlamentaarikko kyösti virrankoski

Ajankohtaista perunan kasvinsuojelusta

Käyttöohjeet ja käyttö-
turvallisuustiedotteet:  
www.agrimarket.fi   
Lue aina käyttöohjeet  
ja noudata niitä.

Agrimarketin ja Kasvuohjelman  
palvelupuhelin auttaa.  

Soita: 010 76 83110  
Puhelun hinta on 8,35 senttiä / puhelu + 12,09 senttiä / minuutti.

Kasvavan lehden suojaus 
perunaruttoa vastaan

Kun perunan varsisto kasvaa, ovat uudet versonosat 
ilman suojaa ruttoa vastaan. Saderoiskeet levittävät 
maan pinnassa olevia ruttoitiöitä ylöspäin, jolloin 
lähellä maan pintaa olevien lehtien alapinnat ovat alt-
tiina rutolle.

REVUS®

suojaa kasvavat lehdet perunaruttoa vastaan ja se 
ehkäisee ns. latvaruttoa. Revus kulkeutuu lehden läpi 
ja antaa siten suojan myös lehden toiselle puolelle 
sadepisaroiden aiheuttamaa saastuntaa vastaan.
Käyttömäärä 0,6 l/ha, varoaika 3 vrk.

Hyvä ruiskutusohjelma perunaruttoa vastaan:

1. Revus tai Ridomil Gold
2. Revus
3. Revus
4. Shirlan
5. Shirlan

Kaikki valmisteet voi ruiskuttaa tankkiseoksena mm. 
Solatrel®in kanssa.
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